

打造“健康生活圈”

魏氏伤科国家级非遗工作室落户徐汇

□ 文 / 记者 陆翔 图 / 孙备烨(实习)



在第六个中国医师节来临之际,国家级非物质文化遗产“魏氏伤科疗法”第23代上海市代表性传承人胡大佑工作室揭牌暨拜师仪式近日在徐汇区天平街道社区卫生服务中心嘉澜社区卫生服务站举行。嘉澜社区卫生服务站与550弄堂·邻里汇是天平街道嘉澜片区“15分钟社区生活圈”的重要载体,嘉澜社区卫生服务站还是上海市首批中医药特色社区卫生服务站,此次工作室的揭牌成立,更加有力助推了服务站的能级提升,为创新片区服务模式、提升片区治理效能打下坚实基础。

据介绍,魏氏伤科是我国著名的中医骨伤科流派,作为医学世家第21代传人的魏指薪在继承家传治伤经验基础上,不断探索积累,形成魏氏伤科治伤体系,其学术又经后代传人不断丰富完善并加以发展深化,成为我国传统医学中独树一帜的中医骨伤科流派,影响遍及国内外,位列沪上“伤科八大家”之一。2021年被国务院批准列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

“扎根社区卫生服务站,是贯彻市卫健委有关精神,更好地服务社区百姓。”胡大佑告诉记者,“此次工作室揭牌以及举行拜师仪式,旨在进一步弘扬中医药传统文化,传承流派学术思想、临床经验和技术专长,培养优秀社区中医人才。作为最基层的社区卫生服务站,既能为周边居民尤其是老年患者就近提供在瑞金医院同样的诊疗服务,也希望能指导、培养年轻医师更好地传承非遗医疗技术,更好地服务社区群众。”

记者在门诊现场发现,居民在家门口就能享受三甲医院专家提供的优质医疗服务。陪老伴就医的吴阿姨微笑道:“能在隔壁看到大专家,真的很方便。”

“除了在服务站学习,9月起还将跟随师父到瑞金医院出诊

学习。”作为拜师仪式中的学徒,天平街道社区卫生服务中心针推科唐国强医生坦言压力不小,“将不断努力、虚心求学,传承、发扬好非遗中医技术,更好地服务社区居民。”

天平街道社区卫生服务中心主任杨祺介绍说,此次胡大佑工作室在嘉澜中医特色服务站揭牌意义深远,中心将以此为契机,探索在学术继承、技术推广、人才培养、学科建设、业务发展等方面长期合作、持续发展、互利共赢的新机制、新模式、新途径,为社区高质量发展聚力赋能,不断满足辖区居民高品质中医健康服务需求。

据悉,胡大佑工作室的落成,不仅对完善社区医疗服务体系具有重要作用,也开拓了名医工作室落地社区传承国家非物质文化遗产的新发展模式。天平街道将以“15分钟社区生活圈”建设为抓手,持续完善社区卫生服务站点布局,加大力度支持中医特色卫生服务项目,让更多居民“入圈”,打造区域“中医健康生活圈”。

